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estraneo. I n f a t t i il 27 novembre il p refe t to 
di Roma ha scrit to la seguente le t tera al 
sindaco di R o m a : « In r isposta al la nota 
della S. V. I . di ieri n. 91,499 mi pregio 
comunicarle quanto segue: il monumento a 
Spedalieri , com'è noto alla S. V. I., fu eretto 
sopra un 'area di propr ie tà concessa dal 
Municipio. Se codesto Municipio vorrà ri-
mosso quel monumento dal l 'area di sua 
propr ie tà nul la vieta che inizi a tale scopo 
le prat iche legali . I l prefet to: Colmayer. » 

Dunque, ripeto, che cosa c 'entra il Go-
verno in questa questione f ra Municipio 
e Comitato? L ' au to r i t à di pubblica sicu-
rezza non ha fa t to che presenziare lo sco-
pr imento del monumento stesso per motivi 
d 'ordine pubblico, e quindi ha fat to il suo 
dovere. 

Presidente. Ha facoltà di par lare per fat to 
personale l 'onorevole Mazza. 

Mazza. L 'onorevole sotto-segretario di Sta-
to ha con art i f icio oratorio serbato per la 
seconda r isposta una let tera a firma dell ' in-
terrogante . Io lo r ingraz io di questo artificio 
perchè mi dà modo e ragione di r ispondere 
a lu i .Lo r ingrazio anche di aver letto la data 
di quella le t te ra : 1895; poiché egli, che sa 
la storia di questo monumento, sa al tresì 
che, dopo quella pr ima iniziat iva, per nove 
anni si tentò di lavorare in silenzio per la 
inaugurazione di quel monumento e che per 
nove anni si pubblicarono opuscoli che av-
visarono coloro dei quali io parlava, e f ra 
i qual i io era, dell 'equivoco nel quale la 
poca buona fede di un editore di opere 
adul tera te li aveva fa t t i cadere. (Commenti). 
Cerchi nel suo incar tamento, che vedo così 
ben provveduto dai s ignori del Comitato, 
ed E l l a vi t roverà una successiva let tera 
del l ' in terrogante , intorno a questo monu-
mento. Lo che dimostra che Ella, onorevole 
sotto-segretario di Stato, potrà essere un 
br i l lante polemista, ma questa volta non ha 
colto nel segno. (Commenti). 

In sostanza l 'onorevole sotto-segretario 
di Stato si r incantuccia dietro il vecchio 
tavolato del monumento e dice : là dentro 
potevano nascondersi dei de l inquent i ; po-
teva esservi un pericolo per la pubblica 
sicurezza ; per modo che prefet to e questore, 
il Governo non c'entra... 

Santini. E meglio tenerselo buono il Go-
verno ! (Si ride). 

Presidente. Ma non entr iamo nel merito 
un 'a l t ra volta. Questo non r iguarda il fa t to 
personale. 

Di Sant'Onofrio, sotto-segretario di Stato per 
Vinterno. D'accordo col Municipio. 
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Mazza. Io dico che la cosa poteva essere 
d iscut ib i le ; ma dal momento che una pole-
mica era sorta e che un consigliere, il Grandi, 
aveva porta to la quest ione in Consiglio, si 
deve lasciare al Consiglio il r isolverla. L'es-
sersi inframessi a rb i t ra r iamente il rappre-
sentante» del Governo ed il questore, che han-
no tagl ia to il nodo gordiano, annunciando 
al l ' I ta l ia nuova, come dice l ' epigrafe che sta 
sotto il monumento... 

Di Sant'Onofrio, sotto-segretario di Stato per 
l'interno. Quella è del Comitato. 

Mazza. ... lo scoprimento della statua, 
lo r ipeto è un 'usurpazione indegna di un 
Governo civile. 

Santini. I n questo f ra t tempo il s ignor Spe-
dalieri è diventato abate (Siride). 

Presidente. Essendo passato il tempo as-
segnalo alle in ter rogazioni , procederemo 
nell 'ordine del giorno. 

Presentazione di una relazione. 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-

vole minis t ro del tesoro. 
Luzzatti, ministro del tesoro. Mi onoro di 

presentare alla Camera la relazione an-
nuale sul l ' andamento degli I s t i t u t i d 'emis-
sione. 

Presidente. Do atto all 'onorevole minis t ro 
del tesoro della presentazione di questa re-
lazione che sarà s tampata e d is t r ibui ta . 
Seguito della discussione del bilancio dei lavori 

pubblici. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca il 

seguito della discussione del bi lancio dei 
lavori pubblici . Avverto la Camera che 
nella nota di var iazioni allo stato di pre-
visione della spesa del Ministero dei lavori 
pubbl ic i per l 'esercizio finanziario 1903-904, 
s tampato n. 239 ter-A, nel la pr ima colonna 
sono indicate le competenze secondo lo 
stato di previsione per l 'esercizio 1902-903, 
nella seconda le variazioni proposte e nella 
terza colonna s ' indica la competenza per 
l 'esercizio 1903 904. 

Procederemo ora alla discussione dei ca-
pitoli . 

TITOLO I . — Spesa ordinaria. — Categoria 
pr ima. — Spese effettive. — Spese generali. — 
Capitolo I. — Ministero - Personale di ruolo, 
(Spese fisse), l i re 668.775. • 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Leal i . 
Leali. Ho chiesto di par la re su questo 

capitolo per proporre all 'onorevole min is t ro 
ed al la Camera che il disegno di legge sul 
r iordinamento dei ruoli dell ' Ammin i s t r a -
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